

乡村振兴战略背景下村庄规划编制的思路及方法

■ 孙雪茹 宁革妮

(西安建大城市规划设计研究院)

摘要: 实施乡村振兴战略,是中国共产党第十九次全国代表大会作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。在乡村振兴战略指导下,科学开展村庄规划编制,应该明确具体的思路,同时运用科学的方法,只有这样才能整体提升村庄规划编制的成效,也才能全面建成小康社会。

关键词: 乡村振兴战略;村庄规划编制;思路;方法

DOI编码: 10.3969/j.issn.1002-5944.2019.18.050

在全面建成小康社会的发展战略指导下,整体推动农村地区的发展,应该加强村庄规划编制。实施乡村振兴战略,要强化规划引领,乡村振兴需要通过村庄规划加强空间优化和资源保障。村庄规划编制是一项科学系统的工作,在村庄编制过程中,应该依托于科学的编制思路,同时运用有效的编制方法,以此来整体提升村庄规划编制的成效,以此来整体推动村庄的发展与振兴。

1 乡村振兴战略下村庄规划编制的思路

在社会经济全面快速发展的今天,加强乡村振兴,不断缩小城乡差距,切实提升乡村地区的发展成效,应该落实全面的乡村振兴战略,这是乡村地区发展的重要指导。同时,为推动乡村振兴发展,应该在其战略指导下深入推动村庄规划编制,以此来整体提升村庄规划编制的成效。在村庄规划编制过程中,应该明确编制思路,有条不紊地开展村庄规划。

1.1 明确村庄规划的定位

村庄规划编制是一项科学化的工作,以乡村振兴战略为指导,在村庄规划编制的过程中,应该率先明确规划的定位,同时结合村庄自身的资源以及特色等,实现科学的村庄规划,整体保障村庄规划的成效。在村庄规划过程中,部分地区并没有给予清晰的定位,也没有进行充分的规划,这不仅影响村庄规划的成果,同时也容易造成较为严重的资源浪费。因此,在村庄规划的过程中,必须清晰把握它的定位。一方面,村庄规划是一种空间层面的规划,在找准规划定位的过程中,必须规划以“全域空间+全类型要素”为对象,综合统筹全国国土空间,充分利用乡村地区的空间资源优势,以此来形成发展合力。另一方

面,在村庄规划过程中,还应该高度整合各个要素,将影响或者涉及村庄发展的各个关键要素等全面统筹起来,如村庄地区的特色资源、土地要素以及水利事业等。村庄规划是一项系统且综合性的工作,在清晰把握它的定位的过程中,必须立足于全局,同时整合各个关键要素,以此来整体提升村庄规划的成效,全面挖掘村庄的发展潜力,进一步推动乡村地区的社会经济发展以及生态文明进步。

1.2 做好村域专项规划研究

在乡村振兴战略的指引下,科学优化村庄规划编制工作的成效,全面提升村庄规划编制工作的质量,必须结合村庄编制工作的诸多要素等,做好详实而全面的专项研究工作,以此来整体提升村庄规划的水平。在村庄规划编制工作中,应该将村庄规划要素按照不同的类型以及性质等分成若干子要素,在此基础上给予区别性的研究与实践,以此来形成综合性的发展优势。

1.2.1 拓展村庄发展能力,推动产业旅游的发展

在村庄规划编制过程中,整体提升村庄的发展潜能,应该立足于村庄传统优势产业,如农业、种植业等。充分依托于村庄地区丰富的自然资源以及土地资源等,积极培育优势农业,积极培育具备较高经济效益的经济作物等,以此来整体提升农业的发展水平。伴随着城市经济转型发展,一大部分二三产业等将村庄地区作为园区建设的重点区域。在村庄规划编制过程中,应该遵循“引进来、走出去”的发展思路,积极引入优质产业,同时在大力拓展发展空间的同时,也应该注重社会经济发展与生态文明保护的协调。乡村地区除具备丰富的自然资源外,还具备浓厚的人文资源,这些人文资源具有较大的发展潜力。因此,在优化村庄规划编制过程中,应该大力发展产业旅游业,充分挖掘村庄地区特色的人文环境以及旅游资源。需要注

意的是,在大力发展村庄旅游业的过程中,要注重充分挖掘村庄地区的发展潜能,同时更要凸显不同村庄的发展特色,以此来形成不同品牌、不同风格的旅游产业链。此外,在推动村庄旅游快速发展的过程中,更应该加强对旅游资源的保护,更应该注重民俗文化的传承与发扬,也要做到村庄特色建筑风格的保护与发展等。

1.2.2 优化人们居住体验,科学选择居民点

在乡村振兴战略的指导下,全面提升村庄规划编制工作的成效,应该立足于优化人们的居住体验,为村庄居民创设良好的人居环境。同时,在居民点的建设风格、建设选址以及建筑装饰等选择上,应该体现区域的民俗特色,同时也应该遵循科学自然的规划思路。一方面,在村庄规划编制过程中,应该结合现阶段村庄居民基本需求以及不断提升的生活需求,来优化基础设施的建设与配置,确保为村庄居民提供完善的生活服务设施。如道路交通、卫生保洁、通信通讯等。另一方面,在村庄规划编制过程中,还应该优化居民点的选择与建设,同时对于居民区域的装饰风格也应该体现一定的层次性,避免沦为一体化的呆板和生硬。比如在居民点的选址过程中,应该实现居民点的集中,同时将居民点设置在交通便利、产业完善、生活服务设施一应俱全的区域。同时,在居民点的建筑风格的选择上,既要结合区域内的风土民情,也要充分兼顾村庄居民的个人意愿。尤其是在居民点外墙装饰材料的应用上,要规避颜色单一给人们带来的枯燥感,也要避免颜色混乱给人们带来的视觉冲击。当然,更重要的是,在村庄规划编制过程中,尤其是在居民建筑的规划建设过程中,应该明确科学的质量标准以及安全规范,为村庄居民提供可靠安全的生活居住场所。

1.2.3 加强生态环境建设,实现环境的综合整治

在乡村振兴战略下,积极提升村庄编制规划的成效,还应该注重加强生态环境的建设,实现环境的综合整治,以此来整体提升村庄规划编制工作的水平。一方面,在农村产业链条不断完善的过程中,村庄的生态环境也面临着较大的压力。在村庄规划过程中,为实现社会经济与生态发展的同步与协调,必须注重生态环境的保护。另一方面,在村庄规划过程中,还应该实现环境的综合整治。在村庄规划前,应该基于全面科学且系统高效的调研等,精准把握农村地域生态环境的发展特点以及薄弱环节,以此来落实科学的预防、防治以及整治措施。

2 乡村振兴战略下村庄规划编制的方法

在乡村振兴战略下,整体提升村庄规划编制工作的成效,除明确科学的编制思路外,还应该采用科学的编制方法。

2.1 充分突出村民的主观意愿

村庄规划编制的目的是服务于广大村民,积极为村民

创设良好的生存与发展条件。因此,在村庄规划编制过程中,必须要体现村民的主观意愿。一方面,在村庄规划过程中,要广泛问计于民,问政于民,基于科学全面的走访以及调查等,科学把握村民的需求,在此基础上明确村庄规划的意图和方案,确保村庄规划符合村民的普遍性需求。另一方面,在村庄规划过程中,还应该积极引导村民代表参与到整个规划过程中,引导村民积极监督村庄规划过程,积极为村庄规划献计献策。

2.2 落实科学的项目实施计划

村庄规划是一项系统且科学的综合性工作,为整体提升村庄规划工作的成效,全面优化村庄规划工作的水平,确保村庄规划有条不紊地全面展开,应该在村庄规划过程中,制定科学的村庄规划方案与计划。一方面,在村庄规划过程中,应该结合村庄规划的总体设计来制定总体性的规划方案,以此来指导村庄规划工作。另一方面,在村庄规划过程中,还应该结合不同类型的规划项目以及不同性质的规划要素等,制定专项项目规划方案,同时保障不同项目之间的协同配合,避免出现交叉性的问题。

2.3 优选村庄规划的模式以及顺序

在乡村振兴战略指导下,整体提升村庄规划编制的成效,应该结合村庄的地域性特色以及民俗特色等,科学选择村庄模式,充分彰显村庄规划的自身特点,全面推动村庄的可持续发展。与此同时,在村庄规划编制过程中,还应该优先选择合理的规划顺序。为提升规划工作的质量,避免造成比较严重的资源浪费,在规划过程中要进行科学的试点作业,待试点取得一定的成效后,再进行大范围的推广。如在旅游资源的开发过程中,应该进行科学的试点,以此来研判村庄地区自然资源或者民俗资源的市场吸引力。

3 结论

综上所述,在乡村振兴战略下,整体提升村庄规划工作的成效,全面促进农村地区的发展,应该精准把握村庄规划编制的思路,同时,科学运用村庄规划编制的方法,全面提升村庄规划编制的质量,精准找到适合村庄规划发展的方向以及路径。

参考文献

- [1] 苏志军,乡村振兴战略下村庄规划编制的思路及方法[J].南方国土资源,2018(10).
- [2] 姜长云,于编制和实施乡村振兴战略规划的思考[J].中州学刊,2018(07).
- [3] 罗阿华,乡村振兴战略规划出台催生农化行业良机[J].中国石油和化工,2018(11).

作者简介

孙雪茹,工程师,研究生,研究方向:城乡规划。